

Через испытания судьбы своей

Житель нашего города Василий Иванович Горбунов принадлежит к тому поколению, на долю которого выпало пережить Великую Отечественную войну. Он не был непосредственным участником боевых сражений, но тяжелых испытаний война преподнесла ему немало, и то, что он остался жив, можно считать как подарок судьбы, ведь из двенадцати парней их мордовского села, которых призвали на службу в ноябре 1943 года и среди которых был он, домой возвратились только двое...

А попал он, семнадцатилетний мальчишка, в зенитный артиллерийский полк в город Баку. Там и прослужил до мая сорок пятого, охраняя город от налетов авиации. Задача была не из простых, так как Баку — огромный нефтяной, промышленный центр имел большое стратегическое значение, и немцы не оставляли его в покое. Тяжело было привыкнуть к особенностям климата — к бесконечному летнему зною и постоянно морозящим зимней дождям. Не давало покоя и чувство голода: питание здесь было не таким, как на передовой, тем более и из дома большинство ушли недокормленными. Выручали женщины из местных, служившие вместе с ними и имевшие возможность подкормиться лучше дома. Они отдавали свои порции овсяной или перловой каши солдатам, чему те были, конечно же, рады.

Поражал своим богатством огромный базар, на котором только винный ряд тянулся длиной в километр. Но все, что там продавалось, было не по карману простым служивым людям, хотя мужчины, а именно они и были продавцами, словно для них не существовало никакой войны, предлагали наперебой свой товар — всевозможную выпечку, распространяющую дразнящий запах, фрукты, которые раньше

видели разве что только на картинках, семечки, урюк. Даже воду холодную продавали пацаны... Богатствам и своеобразию тех мест нельзя было не удивляться, диковинным для жителей средней полосы было уже то, что помидоры здесь зрели круглый год. Отъедались на работах в местных колхозах, куда их посылали на уборку винограда, фруктов и овощей. Казалось, и земля-то на землю не похожа, так — щебенка какая-то, а как все на ней росло...

Жили в землянках, которые сами и рыли. Правда, — и это опять местная особенность — они отапливались газом.

Там, в армии, Василий Иванович приобрел к художественной самодеятельности. Он играл в духовом оркестре, научился плясать, и это впоследствии во многом определило его судьбу.

Когда началась война с Японией, их перебросили на Восток, а после ее окончания Василию Ивановичу предложили учиться в танковом училище в Амурской области. Он согласился, перспектива связать свою жизнь с армией ему казалась неплохой. Да, военным приходилось тяжело, но где в те годы и кому было легко, а трудностями людей, переживших ту войну, было не запугать. После училища его направили в Забайкальский военный танковый полк, где прослужил до 1951 года.

Демобилизовавшись, решил использовать свои способности, которые проявил когда-то, участвуя в художественной самодеятельности, и поступил в культпросветшколу в Елабуге, после чего судьба и привела его в наш город, в старый Куйбышев. Он был направлен на работу заведующим избой-читальней в деревню Новославку, потом переведен завклубом в Куралово.

Послевоенные годы были трудными, во многих семьях продолжали оплакивать

погибших на войне, боль от потери которых не утихала. Но жизнь брала свое, люди отдавали все силы для восстановления страны, и культпросветработникам отводилась большая роль.

— Василий Иванович, организуйте воскресник, — обращались к нему то и дело, — зерно надо вывозить...

А для этого и надо-то немного

муки или чего-то другого, чтобы расплатиться с баянистом, который будет, после того, как молодежь, в основном студенты педучилища, справится с работой, играть им до самого рассвета, чтобы натащивались и напелись вдоволь...

В 1954 году Василия Ивановича назначили директором Дома культуры в Куйбышев, затем он был заведующим отделом культуры, начальником штаба гражданской обороны. Поработал в училище и в школе (он закончил заочно пединститут), откуда и вышел на пенсию.

Ему, прошедшему такой сложный жизненный путь, принимавшему как должное любые испытания и препятствия, трудно понять современных молодых людей, которые, как принято сейчас говорить, "косят" от армии. "Как это не служить в армии? — рассуждает ветеран войны. — Ведь это своеобразная школа жизни. Конечно, школа суровая, и будет трудно, а разве нам легко было?..."

И трудно не согласиться с этим убежденным сединами человеком, очень неутомимым по своему характеру. Он, например, является членом нашего городского клуба ветеранов, с удовольствием участвует во всех концертах, мероприятиях по старой своей привычке. А еще он, выйдя на пенсию,



научился плести корзины, потому что не может сидеть без дела, занимается дачей и очень любит лес, в чем пришлось убедиться, как говорится, лично: на столе красовалось блюдо с первыми подберезовиками, за которыми Василий Иванович сходил, несмотря на морозящий по-осеннему дождик, уже в пять утра.

Жизнь учит всему, и особым уважением проникаешься к людям деятельным, которые умели и умеют противостоять трудностям, которые постоянно ищут себя и находят много дел для души. Вот и у Василия Ивановича не так много свободного времени: то грибы, то дача, то надо сходить за тальником для корзины, то на репетицию в клуб ветеранов, а то и расчистить дорожку от тротуара к кормушке для птиц, которую он каждую зиму прилаживает на деревьях под своими окнами и наблюдает за птицами, нетерпеливо ждущими, когда же "хозяин" вынесет им корм.

Вот такой он — заботливый, хлопотливый и неутомимый. Вместе с женой Анной Павловной, ветераном педагогического труда, они вырастили двоих детей, и теперь пришло время радоваться на внуков. Радоваться и надеяться, что их ждет мирное будущее.

Л. Георгиева.